Zadania 7 fizyki na wtorek i czwartek

Drodzy uczniowie zanim przejdziecie do realizacji kolejnych tematow zgodnie z podanymi
wskazdéwkami chciatabym Was poinformowac, ze za tydzien we wtorek tj. 12.05.2020 napiszecie
kartkowke online z trzech ostatnich tematow lekcyjnych (sita sprezystosci, sita oporu powietrza 1
sila tarcia oraz prawo Pascala i ci$nienie hydrostatyczne). Dzien przed planowang kartkowka tj. w
poniedzialek na wasze adresy mailowe przesle indywidualny kod dostepu do platformy testportal.
Aby przystapic¢ do kartkowki nalezy w wyznaczonym czasie wprowadzi¢ otrzymany kod dost¢pu na
stronie: https://www.testportal.pl/ (jest tam z6ita ramka na tle ktorej znajduje sie biate pole do
wprowadzenia otrzymanego kodu dostepu) a nastepnie trzeba klikng¢ rozwiaz test.

05.05.2020r.
Temat: Cisnienie hydrostatyczne.

1. Prosz¢ zapoznac si¢ z trescig w podreczniku szkolnym (str. 172 — 173) lub z
materiatami zamieszczonymi na platformie edukacyjnej epodreczniki.pl pod
wskazanymi linkami:

 https://epodreczniki.pl/a/prawo-pascala/DiHVIJyLl
* https://epodreczniki.pl/a/jakie-cisnienie-wywierasz/DSC2e4b1

 https://epodreczniki.pl/a/cisnienie-cisnienie-hydrostatyczne-i-
atmosferyczne/DAWagu2Qo — tu jest do§wiadczenie 2, o ktérej wspominam w

notatce z lekcji

2. Materiaty pomocne w zrozumieniu zagadnienia:

 https://www.youtube.com/watch?v=EJRaVhpumrE

 https://www.youtube.com/watch?v=cZ41XcZPHn0 — pokazany paradoks
hydrostatyczny

3. Obejrzyj: https://epodreczniki.pl/a/cisnienie-cisnienie-hydrostatyczne-i-
atmosferyczne/DAWagu2Qo pkt 6 — naczynia potaczone, a dowiesz si¢ ja

funkcjonuje studnia artezyjska i nie tylko.

4. Zapisz lub wklej notatke z lekcji:
Uwaga: tekst pisany kursywa jest formg objasnien w trakcie lekcji, natomiast jako
notatke traktujemy pozostaty tekst 1 jest on do przepisania lub wydrukowania 1
wklejenia.
1. Dziat fizyki, ktory zajmuje si¢ badaniem witasciwosci cieczy znajdujacych si¢ w spoczynku,
nazywa si¢ hydrostatyka.
Wyobraz sobie otwarty basen wypetniony wodg. Zapytamy jakie cisnienie jest na dnie basenu? Na
powierzchni wody w basenie cisnienie jest rowne cisnieniu atmosferycznemu p  (dla

przypomnienia: cisnienie atmosferyczne to nacisk mas powietrza np. na powierzchnig Ziemi.
Mierzymy je barometrem). Wracamy do basenu: zgodnie z prawem Pascala cisnienie to rozchodzi
sig rownomiernie w calej objetosci cieczy. Kolejne warstwy wody pod dziataniem sity ciezkosci
dodatkowo naciskajq na warstwy potozone nizej i tak az do dna - im glebiej tym cisnienie jest
wigksze. Na dnie rowne jest ono sumie cisnienia atmosferycznego i cisnienia pochodzqcego od
cieczy czyli hydrostatycznego p,. W efekcie zapiszemy, Ze catkowite cisnienie wywierane na dno
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basenu bgdzie rowne p=p +tp
p,,,= 1013 hPa — tq informacjg mozna uslysze¢ w telewizyjnej prognozie pogody i jest to Srednie

cisnienie atmosferyczne na poziomie morza.

2. Ci$nienie na danej glebokosci rowne jest sumie ci$nienia pochodzacego od cieczy znajdujace;j
si¢ powyzej (ci$nienia hydrostatycznego) oraz ci$nienia atmosferycznego:

p - ph+patm

gdzie:
p, — ci$nienie hydrostatyczne

p,,, — ciSnienie atmosferyczne

A co powiemy o cisnieniu hydrostatycznym? Od czego zalezy? Sprawdzmy to, wykonujgc
doswiadczenie (doswiadczenie z butelkq jest umieszczone w linku opisujgcym dziatania na
dzisiejszej lekcji. Mozna w domu to doswiadczenie wykonad, tylko prosze sobie powodzi nie
sprawié, bo bedziecie sprzgtac i wykonac je np. nad wanng)

3. Do$wiadczenie obrazujace od czego zalezy ci$nienie hydrostatyczne.

e Pomoce: plastikowa butelka, woda, miska (wanna), igla, tasma klejaca

¢ Przebieg : nakluwamy igla w plastikowej butelce otwory na rdznej wysokosci, zaklejamy je taSma
klejaca. Nalewamy do butelki wody (catg butelke) - nad miska/wanng. Odklejamy tasme.

e Obserwacja: obserwujemy na jakiej wysoko$ci wyplywajaca przez otwory woda ma wigkszy
zasieg strumienia? Jak zmienia si¢ ten zasieg wraz z ubytkiem wody w butelce.

e Wnioski: Ci$nienie hydrostatyczne zalezy od wysokosci stupa cieczy. Im jest on wyzszy, tym
ci$nienie wywierane przez ciecz jest wigksze.

Czy cisnienie hydrostatyczne zalezy od gestosci cieczy?

Obejrzyj: Platforma edukacyjna Ministerstwa Edukacji Narodowej — Cisnienie. Cisnienie

hydrostatyczne i atmosferyczne — Epodrecznik, doswiadczenie 2 zamieszczone pod linkiem
https://epodreczniki.pl/a/cisnienie-cisnienie-hydrostatyczne-i-atmosferyczne/DAWagu2Qo

Whiosek: Cisnienie hydrostatyczne zalezy od gestosci cieczy. Im ciecz ma wigkszg gestosc, tym
wigksze cisnienie na danej wysokosci.

4. Cisnienie w cieczy wynikajace z sity ciezkosci, zwane ci$nieniem hydrostatycznym, wyraza si¢
wzorem:
l:)h = dc ) g ) h

gdzie:

* p, - ciSnienie hydrostatyczne

¢ d — gestos¢ cieczy

* g —przyspieszenie ziemskie

* h—wysokos$¢ stupa cieczy (w metrach)
Ci$nienie hydrostatyczne wyrazamy w Paskalach (Pa).

Na stronie 173 w waszym podreczniku szkolnym jest wyprowadzenie tego wzoru krok po kroku
* Paradoks hydrostatyczny - polega na tym, Ze ci$nienie na dnie naczynia nie zalezy wprost od

cigzaru cieczy zawarte] w naczyniu, a zalezy od wysokosci stupa cieczy nad dnem. Natomiast
parcie cieczy na dno naczynia zalezy od pola powierzchni dna, wysokosci stupa cieczy i cigzaru


https://epodreczniki.pl/a/cisnienie-cisnienie-hydrostatyczne-i-atmosferyczne/DAWagu2Qo

wlasciwego cieczy. Wynika z tego, Ze parcie cieczy na dno w naczyniach o rd6znych ksztattach
bedzie takie samo, jezeli pole powierzchni dna kazdego z tych naczyn i wysoko$¢ stupa cieczy w
tych naczyniach bgda rowne.

Fakt ten, stwierdzony po raz pierwszy przez holenderskiego uczonego Simona Stevina w XVI w.
wydawal si¢ wowczas paradoksalny, dlatego i1 dzi$ czgsto nazywany jest paradoksem. Nazywany
bywa takze paradoksem Pascala, poniewaz Blaise Pascal w roku 1648 spopularyzowat go
demonstrujac publicznie rozsadzenie beczki przy pomocy niewielkiej ilosci wody.

07.05.2020r.
Temat: Rozwigzywanie zadan 7 zastosowaniem prawa Pascala i cisnienia
hydrostatycznego

W celu utrwalenia dotychczas poznanych przez Was wiadomosci w zakresie
prawa Pascala i cisnienia hydrostatycznego prosze¢ obejrze¢ film zamieszczony pod
wskazanym linkiem https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-7.fizyka-02042020-
lekcja-2.47364579 (pod tym linkiem cata ta lekcja jest omowiona)

Ponizej zamieszczam linki do filmoéw, w ktorych rozwigzywane sg
przyktadowe zadania (z wytlumaczeniem). Bardzo prosz¢ o ich zapoznanie sig:
* https://www.youtube.com/watch?v=5sk3EL. BRwWDE
* https://www.youtube.com/watch?v=FeXI0wFs-Gs

e https://www.youtube.com/watch?v=005mdQqg-9lc

Notatka z lekcji — do wydruku 1 wklejenia w zeszycie przedmiotowym lub do
przepisania.

Zadanie 1.
Oblicz site dzialajacg na zewnetrzny tlok o powierzchni 40 cm* w prasie
hydraulicznej, aby drugi tlok o powierzchni 0,4 m* mogt unies¢ ciato o masie 1 tony.
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Odp. Aby w danej prasie hydraulicznej uzyskac site nacisku 1tony nalezy na
mniejsza powierzchnie prasy zadziata¢ z sita 100N,

Zadanie 2. W naczyniach o réznych ksztattach 1 pojemnosciach, ale jednakowych
powierzchniach dna znajduje si¢ nafta.

a) W ktorym naczyniu nafta wywiera najwieksze ci$nienie na dno?
b) W ktorym naczyniu nafta wywiera najwiekszy nacisk na dno?

Rozwigzanie:

a) Cisnienie zalezy m.in. od gestosci cieczy 1 wysokosci stupa cieczy. Poniewaz w
kazdym naczyniu jest ta sama ciecz, wigc ma tg sama gestos¢. Zatem istotnym
czynnikiem jest wysokos¢ stupa cieczy: najwigkszy jest w naczyniu B, zatem
najwigksze jest tu cisnienie.

b) Pole powierzchni dna jest takie samo, ale wysokos¢ stupa cieczy nie. Najwyzsza
jest w naczyniu B, zatem tu jest najwigksze parcie (nacisk).



Zadanie 3. W prasie hydraulicznej powierzchnia matego ttoka wynosi 20 cm?, a

dziatajaca na niego sita wynosi 50 N. Oblicz sit¢ dzialajacg na drugi ttok o
powierzchni 20 000 cm”®.
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A teraz sprobuj samodzielnie rozwigzac ponizsze zadania:

Zadanie 1. Uszereguj zaznaczone na rysunku punkty w nastepujacej kolejnosci: od
tego, w ktoérym cis$nienie cieczy jest najwigksze, do tego, w ktorym ci§nienie jest
najmniejsze.
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Zadanie 2. Przedstawiony na rysunku podnos$nik hydrauliczny jest w réwnowadze.

Ile wynosi wartos$¢ cigzaru samochodu?

Zadanie 3. Do szklanki o wysoko$ci 15 ¢m nalano wode o gestosci 1000 kg/m’.
Oblicz cisnienie wody na dnie szklanki.

Zadanie 4. Powierzchnie ttokéw podnos$nika hydraulicznego sa odpowiednio rowne
S =30 cm’ i S,=500 cm’. Oblicz warto$¢ sity, ktorg nalezy dziata¢ na mniejszy ttok,

aby podnies¢ tadunek o cigzarze 30 kN.

Zadanie 5. Oblicz ci$nienie panujace w zbiorniku, jezeli warto$¢ sity parcia
dzialajacej na powierzchnie¢ 30 cm* wynosi 3 kN. Wynik podaj w hPa.

Zr6b zdjecia wykonanej pracy lub skan i przeslij na mo; adres mailowy
(ksowa789@gmail.com) do dnia 12.05.2020r.



